



Thuis op ons eiland.

Samen verder bouwen.

Verkiezingsprogramma 2026-2030 CDA Goeree-Overflakkee

de lokale partij voor 't hele eiland



Tien speerpunten voor ons eiland

1. We zetten de woningzoekenden op 1 en bouwen in alle kernen minimaal een wijkje erbij
2. We verbeteren bereikbaarheid en verkeersveiligheid op het hele eiland
3. We versterken voorzieningen, sportfaciliteiten en ontmoetingsplekken dichtbij huis
4. We houden onze dorpen veilig, leefbaar en herkenbaar en zorgen voor meer grip op migratie
5. We geven onze dorpen meer leven met evenementen, horeca en verenigingen
6. We zorgen voor goede zorg dichtbij, met behoud van het ziekenhuis en spoedzorg
7. We maken Goeree-Overflakkee één van de meest beweegvriendelijke gemeenten
8. We geven ondernemers, boeren en vissers de ruimte om te groeien en verminderen onnodige regels
9. We beschermen ons water, landschap en leefomgeving
10. We houden lasten beperkt, parkeren gratis en zorgen voor degelijk financieel bestuur



Ons kompas

Met ons CDA-verhaal voor Goeree-Overflakkee staan wij midden in de samenleving. Dicht bij mensen. Wij geloven in sterke dorpen en buurten waar mensen naar elkaar omzien en verantwoordelijkheid nemen voor hun omgeving. Als lokale partij werken we aan oplossingen die inwoners direct raken: wonen, leefbaarheid, veiligheid, bereikbaarheid, zorg en voorzieningen.

Wij bieden een hoopvol perspectief. Het kan anders en beter, wanneer we zelf de goede keuzes maken. Daarbij laten we ons leiden door vier christendemocratische kernwaarden.

Omzien naar elkaar.

Mensen zijn op hun best in verbondenheid. We kijken naar elkaar om, ondersteunen wie het moeilijk heeft en bouwen aan een eiland waar iedereen mee kan doen.

Een eerlijke, fatsoenlijke overheid.

De overheid moet betrouwbaar, duidelijk en dienstbaar zijn. Geen kastje-naar-de-muur, maar de menselijke maat. Een overheid die beschermt, grenzen stelt en perspectief biedt.

Zorg voor de toekomst.

Wij willen het eiland goed doorgeven. Dat betekent zorgvuldig omgaan met onze leefomgeving, het klimaat, water en natuur. Maar ook het koesteren van onze cultuur en tradities, én verantwoord omgaan met gemeenschapsgeld.

Samen kunnen we meer.

Iedereen draagt verantwoordelijkheid. De gemeente geeft ruimte en vertrouwen aan inwoners, verenigingen, kerken en coöperaties. Samen maken we het verschil. Daarom kiezen we voor minder regels, meer ruimte en het actief betrekken van inwoners bij de keuzes voor ons eiland.

1 Een betrouwbare en dienstbare overheid

Waar we voor staan

Sterke dorpen vragen om een overheid die doet wat ze zegt. Op Goeree-Overflakkee draait veel op vrijwilligers, verenigingen, ondernemers, kerken en buurtinitiatieven. De gemeente moet daarbij helpen, niet hinderen. Dienstbaarheid, duidelijkheid en snelheid zijn noodzakelijk.

Inwoners willen geen vakjargon, niet verdwalen in formulieren en niet weken wachten op een reactie. Ze willen iemand spreken die meedenkt, helder uitlegt wat kan en tijdig terugbelt. Daarom kiezen wij voor een overheid die aanspreekbaar en herkenbaar is in elke kern.

Een betrouwbare overheid legt uit hoe besluiten tot stand komen, laat zien wat er met inbreng van inwoners is gedaan en legt jaarlijks verantwoording af over de uitvoering van het coalitieprogramma, in begrijpelijke taal.

Midden in de samenleving

Burgemeester en wethouders, raadsleden en ambtenaren moeten aanwezig zijn waar het leven samenkomt: scholen, sportvelden, kerkdiensten, markten, dorpsfeesten en buurtbijeenkomsten. Luisteren naar inwoners betekent besluiten nemen met oog voor hun dagelijkse werkelijkheid.

Elke kern krijgt een duidelijk aanspreekpunt dat inwoners en dorpsraden ondersteunt bij initiatieven en leefbaarheidsvragen, en zo de verbinding tussen dorp en gemeente versterkt. Meldingen moeten sneller worden opgepakt en de gemeente moet voorspelbaar zijn in wat zij toezegt en levert.

Midden in de samenleving staan betekent ook besluiten nemen mét inwoners en niet over hen heen. Bij nieuw beleid kijken we altijd naar wat dit betekent voor dorpen, en betrekken we inwoners bij plannen voor hun eigen leefomgeving. Achteraf laten we zien welke keuzes zijn gemaakt en waarom.



Ruimte voor gemeenschappen

Veel inwoners regelen zélf zaken in hun dorp. Buurtinitiatieven, activiteiten, evenementen, zorg voor elkaar en opvang van kwetsbaren zijn de kracht van Goeree-Overflakkee. De gemeente moet deze kracht versterken door regeldruk te verlagen en vergunningen eenvoudiger te maken.

Initiatieven moeten eenvoudiger kunnen starten. De gemeente toetst sneller en controleert waar mogelijk achteraf. Dorps- en wijkcoöperaties die zelf energie, voorzieningen of zorg organiseren, krijgen ruimte en ondersteuning.

Vertrouwen en duidelijke grenzen

We geven ruimte en verantwoordelijkheid, maar dat vraagt ook duidelijkheid. Waar activiteiten impact hebben op veiligheid, draagkracht of leefbaarheid, moet de gemeente helder zijn over grenzen. Zo houden we balans in onze dorpen.

Vertrouwen betekent uitgaan van goede wil, maar ook optreden waar regels bewust worden overtreden. Dat is eerlijk naar inwoners en ondernemers die zich wél aan afspraken houden.

Onze plannen voor een betrouwbare en dienstbare overheid

Sterke gemeenschappen

- We geven prioriteit aan het versterken van voorzieningen en gemeenschapszin in alle kernen.
- We behouden en versterken fondsen en subsidies voor leefbaarheid, dorpsinitiatieven, maatschappelijke initiatieven en lokale evenementen.
- We verlagen de regeldruk voor bewonersinitiatieven en vrijwilligers.
- We maken vergunningen eenvoudiger en zorgen voor snellere afhandeling.
- We zorgen voor passende ontmoetingsplekken in elke buurt.
- We houden dorps- en buurtwerkers actief in de kernen.
- We geven inwoners het recht om burgerinitiatieven met voldoende steun in de raad te laten behandelen.

Betrouwbare overheid

- We zorgen voor een vast aanspreekpunt per kern dat inwoners en dorpsraden ondersteunt bij initiatieven en leefbaarheidsvragen.
- We gebruiken helder, begrijpelijk taalgebruik en zorgen bij complexe vragen voor één vaste contactpersoon.
- We werken vanuit vertrouwen en toetsen waar mogelijk achteraf.
- We vereenvoudigen procedures, versnellen vergunningverlening en handelen meldingen en vragen van inwoners snel af.
- We maken aanvragen digitaal inzichtelijk, zodat inwoners kunnen volgen waar hun aanvraag staat.
- We combineren digitale dienstverlening waar het kan en persoonlijke ondersteuning waar nodig.
- We zorgen dat inwoners die minder digitaal vaardig zijn altijd een fysiek alternatief houden.
- We zorgen dat gemeentelijke systemen veilig zijn en voeren periodieke onafhankelijke veiligheidstesten uit.
- We leggen besluiten transparant uit en laten zien wat we met inbreng van inwoners hebben gedaan.
- We publiceren jaarlijks een publieksrapportage over wonen, leefbaarheid en financiën.
- We zetten technologie zoals AI verantwoord in, met aandacht voor privacy en veiligheid.
- We werken samen in de regio waar dat meerwaarde heeft, maar bewaken steeds de eigen identiteit en democratische zeggenschap van Goeree-Overflakkee.

Samen beslissen

- We betrekken inwoners en ondernemers vroeg bij beleid en gebiedsontwikkelingen.
- We organiseren dorpsgesprekken en buurtraadpleging bij belangrijke besluiten in een buurt of dorp.
- We voeren jaarlijks een wijk- of dorpsscan uit samen met inwoners.
- We maken bij grote projecten inzichtelijk welke varianten zijn onderzocht en hoe belangen zijn afgewogen.
- We maken de agenda van de gemeenteraad voor langere tijd zichtbaar, zodat inwoners eerder kunnen meedenken en inspreken.

2. Een betrokken en hechte gemeenschap

Waar we voor staan

Goeree-Overflakkee is een eiland van gemeenschappen. Dorpen waar generaties geworteld zijn, waar kerken en verenigingen het sociale hart vormen en waar mensen naar elkaar omzien. Deze kracht willen we beschermen en versterken. Iedereen hoort erbij: jong en oud, nieuwkomers en inwoners die hier al generaties wonen. Verschillen mogen bestaan, maar de gedeelde waarden van ons eiland blijven richtinggevend. We verzetten ons tegen polarisatie en verruwing. Samenleven vraagt om respect, verbondenheid en verantwoordelijkheid.

Cultuur, historie en verenigingsleven

Onze dorpen hebben een rijke cultuur en historie. Evenementen, herdenkingen, dorpsmarkten, schuurfeesten en lokale initiatieven zorgen voor ontmoeting en verbinding. Historische structuren, karakteristieke dorpsgezichten en lokale kunst verdienen bescherming. Kerken zijn beeldbepalende gebouwen in onze kernen. We willen dat cultuur en historie beleefbaar blijven. Lokale verhalen, dialecten en tradities horen bij de identiteit van onze dorpen.

Het verenigingsleven is onmisbaar. Vrijwilligers houden onze dorpen draaiende en verdienen waardering, steun en vooral ruimte. Het rode loper principe is hierbij leidend: de gemeente helpt mee, denkt mee en legt geen onnodige drempels op. Regeldruk moet omlaag en vergunningen moeten eenvoudig, snel en begrijpelijk zijn, zodat energie kan gaan naar de activiteit zelf.

We onderzoeken hoe de gemeente praktisch kan ondersteunen, bijvoorbeeld met advies, materialen of een vaste gemeentelijke contactpersoon die meedenkt. Ook bekijken we of een collectieve aansprakelijkheidsverzekering voor vrijwilligers mogelijk is, zodat vrijwilligers niet afhaken uit angst voor risico's.

De zondag heeft op ons eiland een eigen karakter. Het is een dag waarop mensen elkaar opzoeken, naar de kerk gaan, rust nemen



of er op uit gaan, sporten, wandelen, ontspannen in de natuur of op een terrasje, of tijd doorbrengen met familie en vrienden. Die combinatie van rust en ontmoeting past bij Goeree-Overflakkee en willen we koesteren.

We geven elkaar de ruimte om de zondag op een eigen manier te beleven. Activiteiten die bijdragen aan ontmoeting, beweging of ontspanning moeten goed mogelijk blijven, zolang ze passen bij de rustige sfeer van de dag en we rekening houden met elkaar. Tegelijk houden we vast aan de beperkte zondagsopenstelling van winkels, zodat de kleine winkeliers niet onder druk komen te staan en personeel een vrije dag houdt. Zo blijft de zondag een dag met rust én ruimte, op een manier die past bij ons eiland.

Asiel, migratie en integratie

We nemen verantwoordelijkheid voor opvang, maar altijd binnen de draagkracht van onze dorpen en voorzieningen. Geen stapeling van kwetsbare groepen, geen opvang die scholen of zorg overbelast. Kleinschalige, goed georganiseerde opvang werkt het best voor draagvlak en integratie.

Nieuwkomers doen vanaf dag één mee: taal, school, werk, vrijwilligerswerk en deelname aan de gemeenschap. Normen en waarden zijn niet vrijblijvend. Wie mag blijven moet snel perspectief krijgen en mee kunnen doen.

Arbeidsmigratie moet in balans zijn met de lokale economie. Overlastgevende of misbruikte huisvesting in woonwijken treden wij stevig op. Bedrijven dragen verantwoordelijkheid voor goede en fatsoenlijke huisvesting van werknemers. Agrarische bedrijven krijgen ruimte voor kleinschalige en passende huisvesting van seizoensarbeiders. Grootschalige huisvestingslocaties van honderden arbeidsmigranten passen niet bij de schaal en leefbaarheid van onze dorpen.

Veiligheid en sociale rust

Een veilig eiland vraagt om zichtbare boa's, voldoende wijkagenten in de kernen en een effectieve aanpak van ondermijning. Het interventieteam blijft nodig om criminele structuren tegen te gaan en veiligheid te waarborgen. We monitoren de aanrijtijden van politie, brandweer en ambulance en sturen bij wanneer dat nodig is.

Veiligheid gaat ook over sociale rust: respectvol gedrag, het voorkomen van verruwing, veilig uitgaan en veilige routes naar sportclubs en voorzieningen. Straatintimidatie, agressie en drugshandel treden we stevig tegen op.

We pakken ook gendergerelateerd geweld stevig aan. Dit vraagt om een integrale aanpak waarin preventie, bescherming van slachtoffers en een effectieve aanpak van daders samenkomen. Door nauwe samenwerking tussen politie, Veilig Thuis, scholen, zorgorganisaties en vrijwilligers zorgen we dat signalen vroeg worden herkend en inwoners tijdig de juiste ondersteuning krijgen.

Digitale veiligheid wordt steeds belangrijker. We helpen inwoners en ondernemers zich weerbaar te maken tegen fraude, online criminaliteit en hacks.

We spreken onze waardering uit voor vrijwilligersorganisaties zoals KNRM, de reddingsbrigades en de vrijwillige brandweer, die een cruciale rol spelen voor het redden van mensen en dieren in nood.

Voor iedereen

Iedere inwoner hoort erbij: ongeacht achtergrond, beperking, inkomen, geaardheid of geloof. De gemeente zorgt voor toegankelijke openbare ruimte, bestrijdt discriminatie en ondersteunt inwoners die het moeilijk hebben. Gelijke kansen beginnen bij kinderen, met goede begeleiding, veilige plekken om op te groeien en onderwijs dat aansluit op hun toekomst.

Onderwijs en kansen voor jongeren

Onderwijs is de sleutel tot kansen. Goeree-Overflakkee heeft goede basisscholen, kwalitatief hoogwaardig voortgezet onderwijs en een sterke Beroepscampus. Die basis moeten we koesteren en toekomstbestendig houden.

Veel schoolgebouwen zijn toe aan vernieuwing. Het Integraal Huisvestingsplan geeft richting, en de komende jaren zetten we stevig door met de uitvoering. We investeren doelgericht in moderne, duurzame en multifunctionele schoolgebouwen waar onderwijs, opvang en welzijn samenkomen.

We geloven in doorlopende leerlijnen van peuter tot beroepsonderwijs. Voorschoolse educatie, nauwe samenwerking tussen basisscholen en voortgezet onderwijs en een sterkere verbinding met het MBO zijn essentieel. Ons eiland heeft behoefte aan vakmensen in zorg, techniek, recreatie, toerisme en landbouw. De Beroepscampus speelt een sleutelrol om jongeren te binden en sectoren te versterken.

Samenwerking tussen onderwijs, bedrijfsleven, zorg en overheid maakt onderwijs aantrekkelijker en relevanter. Fieldlabs, Smartlabs en andere leeromgevingen helpen jongeren kennis te maken met echte beroepen.

We werken aan betere ondersteuning voor kinderen die extra zorg nodig hebben, onder meer door centralisatie van gespecialiseerd onderwijs en sterke verbinding met jeugdhulp. Ieder kind moet dichtbij huis passend onderwijs kunnen volgen, in veilige kernen met groene speelpleinen en sportvoorzieningen.

Onze CDA-plannen voor een betrokken en hechte gemeenschap

Cultuur, historie en verenigingen

- We beschermen historische structuren, karakteristieke dorpsgezichten en waardevolle monumenten.
- Waar kansen liggen, herstellen we het historische straatbeeld.
- We ontwikkelen een kerkenvisie voor toekomstbestendig religieus erfgoed.
- We dragen goede zorg voor archieven, historische documenten en objecten.
- We maken lokale geschiedenis zichtbaar via routes, informatiepunten en initiatieven.
- We houden het Goereese en Flakkeese dialect in ere.
- We maken ons hard voor het voortbestaan van lokale tradities, culturele evenementen en gemeenschappelijke vieringen of herdenkingen.
- We ondersteunen cultuurinitiatieven en lokale verenigingen, zoals muziekverenigingen en toneelgroepen.
- We verminderen regeldruk voor vrijwilligers, verenigingen en organisaties.

- We houden aanvraagformulieren voor vergunningen kort en overzichtelijk en verstrekken waar mogelijk vergunningen voor meerdere jaren.
- We stimuleren vrijwilligerswerk en vergoeden de VOG voor vrijwilligers.
- We onderzoeken een collectieve aansprakelijkheidsverzekering voor vrijwilligers.
- We bieden praktische ondersteuning aan dorpsactiviteiten.
- We koesteren de zondag als een dag van rust en samenzijn, met ruimte voor geloof en bezinning, ontmoeting, sport en recreatie, horeca en passende activiteiten of evenementen.
- We handhaven de huidige, beperkte zondagsopenstelling van winkels.
- We behouden ruime openingstijden voor horeca en terrassen, zeven dagen per week.

Inclusie en gelijke kansen

- We bevorderen toegankelijkheid van openbare ruimte, speelplekken en gebouwen.
- We voeren de inclusieagenda verder uit.
- We ondersteunen kwetsbare inwoners via taalmaatjes, formulierenhulp en steunouders.
- We ondersteunen ondernemers die inclusieve werkplekken creëren.
- We investeren in voorschoolse educatie en gelijke kansen.
- We bestrijden discriminatie, antisemitisme en anti-LHBTI-geweld actief.

Asiel, migratie en integratie

- We organiseren opvang kleinschalig en passend bij draagkracht van dorpen.
- We koppelen opvang aan normen voor onderwijs, zorg en veiligheid.
- We stimuleren integratie vanaf dag één: taal, werk, vrijwilligerswerk en deelname aan de gemeenschap.
- We ondersteunen taalmaatjes, huiswerkhulp en begeleid-naar-werk.
- We streven naar actieve deelname van nieuwkomers binnen twee jaar.

- We formuleren beleid rond draagvlak, draagkracht en inspraak over opvanglocaties.
- We huisvesten niet meer arbeidsmigranten dan de lokale economie nodig heeft.
- We stoppen de ontwikkeling van grootschalige huisvestingslocaties voor arbeidsmigranten van maximaal 300 personen en kiezen voor oplossingen die passen bij de schaal van onze dorpen.
- We verwachten van bedrijven dat zij zelf zorgen voor goede en fatsoenlijke huisvesting van arbeidsmigranten.
- We geven agrarische bedrijven ruimte voor kleinschalige en passende huisvesting van seizoensarbeiders.
- We registreren waar mogelijk nachtverblijven van arbeidsmigranten om veiligheid en leefbaarheid te kunnen bewaken.
- We treden op tegen overlastgevende huisvesting in woonwijken en misstanden bij verhuurders.

Veiligheid en sociale rust

- We versterken de aanpak van ondermijning via een gemeentelijk interventieteam.
- We zetten de Wet Bibob maximaal in om misstanden te voorkomen.
- We staan geen coffeeshops toe en voeren een stevig drugsbeleid tegen handel en productie.
- We pleiten voor meer wijkagenten en boa's verspreid over alle kernen.
- We monitoren jaarlijks de aanrijtijden van politie, brandweer en ambulance en sturen waar nodig bij.
- We ondersteunen buurtpreventieteams en andere lokale veiligheidsinitiatieven.
- We verbeteren verlichting op plekken waar inwoners zich onveilig voelen, zoals langs fietsroutes naar de sportclubs.
- We zetten in op streng optreden tegen straatintimidatie en andere vormen van respectloos gedrag in de openbare ruimte.
- We verbeteren samenwerking rondom jeugd, zorg, onderwijs en politie.
- We versterken de lokale aanpak van huiselijk geweld en kindermishandeling door snellere signalering en betere samenwerking met scholen, zorg en Veilig Thuis.

- We voeren een integrale aanpak tegen gendergerelateerd geweld, met aandacht voor preventie, bescherming van slachtoffers en gerichte aanpak van daders.
- We stellen een lokaal actieplan op om geweld tegen vrouwen en meisjes te voorkomen en te bestrijden, met goede opvang en herstelondersteuning.
- We zorgen dat slachtoffers snel een veilige plek krijgen en dat gezinnen passende begeleiding krijgen.
- We verbeteren de hulp aan mensen met verward gedrag met snelle triage en samenwerking tussen partners.
- We zetten extra in op cyberveiligheid, met gerichte voorlichting voor inwoners, ouderen en ondernemers.
- We organiseren waar nodig laagdrempelige bijeenkomsten in wijken en dorpen bij maatschappelijke onrust, zodat zorgen tijdig bespreekbaar zijn.

Onderwijs en jeugd

- We pakken onderwijsachterstanden aan. Gratis voorschoolse educatie voor kinderen die dat nodig hebben.
- We zorgen voor inclusief onderwijs, zodat ieder kind een passende plek krijgt en niemand tussen wal en schip valt.
- We investeren in het IHP: renovatie en nieuwbouw zorgen voor gezonde, duurzame en multifunctionele schoolgebouwen.
- We zetten doorlopende leerlijnen van peuteropvang tot MBO verder door en versterken de samenwerking tussen PO, VO en beroepsonderwijs.
- We ondersteunen de beroepscampus in het uitbreiden van profielen in sectoren zoals techniek, zorg, toerisme en recreatie.
- We leggen nadruk op de rol van beroepsonderwijs als motor van de lokale economie.
- We stimuleren stageplaatsen, leerwerktrajecten en samenwerking tussen onderwijs en lokale werkgevers.
- We investeren in groene schoolpleinen, sport- en cultuurvoorzieningen die uitnodigen tot spelen, ontmoeting en bewegen.
- We houden de kleine scholen open, onderwijs moet bereikbaar zijn in elke kern.
- We versterken de leerplicht om kwetsbare leerlingen sneller te kunnen helpen. Ouders worden actief benaderd om kinderen tijdig in te schrijven.



- We verbinden jeugd, onderwijs, zorg en jeugdhulp beter, onder andere via centralisatie van gespecialiseerd onderwijs en sterke samenwerking tussen professionals.
- We ondersteunen scholen en jeugdorganisaties met preventieprogramma's over respectvolle omgang, weerbaarheid en het voorkomen van geweld in relaties.
- We zien de bibliotheek als laagdrempelige ontmoetingsplek en steunpunt voor taal, digitale vragen en educatie, en ondersteunen haar maatschappelijke rol.
- We stimuleren leesbevordering en taalvaardigheid door samenwerking tussen scholen en bibliotheek, speciaal voor jonge kinderen en ouders met taalachterstand.
- We stimuleren jongeren om mee te doen aan maatschappelijke diensttijd, zodat generaties elkaar beter leren kennen en versterken.
- We versterken het jongerenwerk in samenwerking met kerken, verenigingen en lokale organisaties, zodat jongeren een netwerk hebben dat hen draagt.
- We ondersteunen lokale initiatieven voor jongeren die tijdelijk geen thuis hebben en werken samen met inwoners en organisaties aan passende opvang.



3. Een gezond, beweegvriendelijk en zorgzaam eiland

Waar we voor staan

Goeree-Overflakkee heeft een breed en stevig zorgaanbod: een ziekenhuis met regiofunctie, huisartsen, ouderenzorg, thuiszorg, paramedische zorg, GGZ, jeugdzorg en gehandicaptenzorg. Deze voorzieningen zijn essentieel voor de leefbaarheid op ons eiland. Het CDA is zuinig op dit netwerk en staat pal voor het behoud van het Van Weel-Bethesda ziekenhuis en in het bijzonder de acute spoedzorg.

Door dubbele vergrijzing, personeelstekorten en het langer thuis wonen komt de zorg steeds meer onder druk. Daarom willen we de zorg toekomstbestendig maken, mantelzorgers beter ondersteunen en de bereikbaarheid van zorg in alle kernen bewaken. We zetten in op samenwerking tussen zorg en onderwijs, zodat meer jongeren worden opgeleid voor een zorgloopbaan.

Een gezonde samenleving gaat verder dan medische zorg. Het gaat om beweging, mentale gezondheid, preventie, een veilige leefomgeving en sterke sociale netwerken. Samen zorgen we ervoor dat iedereen op Goeree-Overflakkee gezond kan leven en mee kan doen.

Zorg dichtbij en toegankelijk

Zorg moet bereikbaar blijven voor iedereen, ongeacht de kern waar iemand woont. Het ziekenhuis is onmisbaar voor acute en specialistische zorg. Sterke eerstelijnsvoorzieningen – zoals huisartsen, wijkteams en paramedische zorg – zijn noodzakelijk voor het langer thuis wonen.

Kleinschalige woonzorgvormen, respijtzorg en logeerszorg ondersteunen ouderen en mantelzorgers. Door nauwe

samenwerking tussen ziekenhuis, huisartsen, wijkzorg en ouderenzorg blijft de zorg persoonlijk en efficiënt. De gemeente bewaakt actief dat zorgvoorzieningen toegankelijk blijven, ook in kleinere kernen.

Innovatie en samenwerking in de zorg

De zorg vraagt om nieuwe oplossingen. Door samen te werken met onderwijs kunnen we meer stageplaatsen, leerwerkplekken en opleidingsroutes creëren. Fieldlabs en innovatieve initiatieven helpen om nieuwe zorgconcepten te ontwikkelen, werkdruk te verlagen en inwoners meer zelfstandigheid te geven.

Zorginnovatie is een middel, nooit een doel op zich. Via de zorginkoop sturen we op kwaliteit, continuïteit en minder versnippering, zodat inwoners met één consistent zorgaanbod te maken hebben.

Preventie en gezonde leefstijl

Gezondheid begint dichtbij huis. In onze dorpen groeien kinderen op in een omgeving waar mensen elkaar kennen, waar verenigingen sterk staan en waar ruimte is om te spelen, sporten en ontdekken. Een gezonde leefstijl ontstaat niet door regels alleen, maar vooral door een gemeenschap die jongeren draagt, stimuleert en kansen biedt.

Daarom zetten we in op preventie door te versterken wat al werkt: sterke verenigingen, betrokken ouders, actieve scholen, kerken en een buitenruimte die uitnodigt tot bewegen. We helpen jongeren om gezond en verantwoord op te groeien, niet door te betuttelen, maar door hen een positieve en aantrekkelijke omgeving te bieden.

We zetten extra in op valpreventie, ouderengym, bewegen op recept en mentale gezondheid bij jongeren. Zo voorkomen we problemen voordat ze groot worden. Programma's zoals De Goede Nieuwe Tijd blijven we voortzetten.

Sport en beweging

Sport verbindt mensen en draagt bij aan gezondheid, ontmoeting en gemeenschapszin. Het verenigingsleven is het fundament van onze dorpen. Vrijwilligers, trainers en bestuurders verdienen steun en ruimte.

Sport moet toegankelijk zijn voor iedereen, van jong tot oud en met of zonder beperking. Daarom investeren we in sportaccommodaties, veilige wandel- en fietsroutes, beweegvriendelijke schoolpleinen en toegankelijke sport- en speelplekken. We willen dat Goeree-Overflakkee uitgroeit tot een van de meest beweegvriendelijke gemeenten van het land.

Mantelzorg en samenredzaamheid

Zorg begint in gezinnen, buurten en netwerken. Mantelzorgers verdienen ondersteuning en waardering. Veel inwoners ervaren eenzaamheid, vooral jongeren en ouderen. Ook inwoners met complexe problemen hebben recht op snelle en goed afgestemde hulp.

Samenredzaamheid betekent dat mensen elkaar helpen waar het kan, en dat professionele zorg aansluit waar dat nodig is. Initiatieven zoals voorzorgcirkels, Welzijn op Recept en de dementievriendelijke samenleving versterken de onderlinge verbondenheid.

Onze CDA-plannen voor een gezond, beweegvriendelijk en zorgzaam eiland

Zorg en zorgnetwerk

- We behouden de acute spoedzorg en versterken de positie van het ziekenhuis.
- We bewaken de toegankelijkheid van zorg en welzijn in alle kernen.
- We breiden logeerszorg, respijtzorg en kleinschalige woonzorg verder uit.
- We verminderen bureaucratie voor inwoners en zorgaanbieders.
- We versterken de samenwerking tussen ziekenhuis, huisartsen, wijkzorg en ouderenzorg.
- We zorgen voor toegankelijke jeugdzorg, dagbesteding, GGZ en passende hulp bij complexe problemen.
- We versterken preventieve jeugdondersteuning zodat minder kinderen in zware zorgtrajecten belanden.
- We werken, waar mogelijk, volgens het principe één gezin, één plan, één regisseur.
- We breiden de gezinsgerichte aanpak uit naar inkomen, schulden en werk, zodat gezinnen één regisseur houden.

- We gaan actief de wijken in om kwetsbare inwoners te bereiken die zich niet melden.

Innovatie en samenwerking

- We creëren meer stageplaatsen, opleidingsroutes en leerwerkplekken in samenwerking met het onderwijs.
- We ondersteunen fieldlabs en andere initiatieven die bijdragen aan zorginnovatie.
- We zetten innovatie in om inwoners zelfstandiger te maken en de werkdruk in de zorg te verlagen.
- We sturen bij de zorginkoop op kwaliteit, continuïteit en minder versnippering.

Preventie en gezonde leefstijl

- We ondersteunen ouders, scholen, kerken en verenigingen met duidelijke en praktische voorlichting over middelengebruik en gezonde keuzes.
- We maken met horeca en verenigingen werkbare afspraken om verkoop aan jongeren te voorkomen en gebruik te begrenzen, met respect voor eigen verantwoordelijkheid.
- We versterken het gezonde alternatief voor jongeren door sport, cultuur en een aantrekkelijke buitenruimte te stimuleren, samen met de samenleving.
- We zorgen voor een gezonde, groene en veilige leefomgeving met voldoende speelplekken en schone lucht.
- We zorgen dat elk kind op loopafstand een veilige speelplek heeft en leggen dit vast bij nieuwe ontwikkelingen.
- We zetten De Goede Nieuwe Tijd voort en versterken initiatieven die bijdragen aan een gezonde leefstijl.
- We zetten extra in op valpreventie, ouderengym, mentale gezondheid en verslavingspreventie.

Sport en beweging

- We willen dat Goeree-Overflakkee behoort tot de meest beweegvriendelijke gemeenten van Nederland.
- We voeren een sportpas in zodat inwoners laagdrempelig kunnen kennismaken met sport.

- We ondersteunen inclusief sporten voor mensen met een beperking.
- We investeren in sport- en speelplekken, wandelroutes, fietspaden en buitenfitness.
- We maken schoolpleinen beweegvriendelijk en buiten schooltijd toegankelijk.
- We stimuleren beweegactiviteiten voor ouderen en investeren in veilige looproutes voor rollators en scootmobielen.
- We ondersteunen sportverenigingen met minder regeldruk en goede accommodaties.
- We waarderen en behouden kleine dorpsverenigingen.
- We zorgen voor toekomstbestendige zwembaden en goed zwemonderwijs voor ieder kind.
- We benutten sportaccommodaties zoveel mogelijk multifunctioneel, zodat meer inwoners er gebruik van kunnen maken.
- We kiezen voor toekomstbestendig beheer van sportaccommodaties, met aandacht voor kwaliteit, veiligheid en betaalbaarheid.
- We betrekken verenigingen, scholen en gebruikers actief bij de keuze voor een nieuw beheermodel.
- We zorgen dat voorzieningen toegankelijk en betaalbaar blijven en dat het beheer dichtbij de kernen georganiseerd blijft.
- We ondersteunen sport voor kinderen uit gezinnen met een kleine beurs.

Zorg en welzijn

- We richten ondersteuning dichtbij inwoners in: in de wijk, met inzet van informele netwerken, zodat hulp sneller en persoonlijker is.
- We zetten in op efficiëntere sociale voorzieningen, zodat ondersteuning terechtkomt bij inwoners die deze het meest nodig hebben.
- We ondersteunen mantelzorgers, inclusief jonge mantelzorgers.
- We pakken eenzaamheid onder jongeren en ouderen actief aan.
- We werken met partners actief aan de uitvoering van de wet integrale suïcidepreventie, met extra aandacht voor jongeren.

- We versterken gespecialiseerde hulp en opvang voor slachtoffers van geweld en ondersteunen lokale initiatieven zoals zelfhulpgroepen.
- We voeren positief gezinsbeleid: we ondersteunen jonge ouders laagdrempelig bij vragen over opvoeding en relatie.
- We versterken initiatieven zoals voorzorgcirkels, Welzijn op Recept en een dementievriendelijke samenleving.
- We verbeteren triage en samenwerking rond inwoners met verward gedrag.
- We stimuleren samenredzaamheid: het eigen netwerk eerst, professionele zorg waar nodig.
- We werken actief samen met kerken en maatschappelijke organisaties bij armoedebestrijding, eenzaamheid, verslavingsproblematiek en opvang van kwetsbare inwoners.



4. Leefbare dorpen en een toekomstbestendig eiland

Waar we voor staan

Een huis is meer dan een stapel stenen. Het is een thuis: een plek waar je je veilig voelt, waar je elkaar kent en waar je deel uitmaakt van een buurt of dorp. Wonen is een basisrecht. Het CDA kiest daarom voor volkshuisvesting: bouwen voor mensen en gemeenschappen, niet alleen voor de markt.

Volkshuisvesting begint bij de vraag wat een dorp nodig heeft om samen te leven: woningen voor jongeren die willen blijven, betaalbare woningen voor gezinnen, passende woningen voor ouderen, en voorzieningen zoals scholen, winkels, zorg, sport en ontmoeting. Niemand zou het eiland of zijn dorp moeten verlaten omdat er geen passende woning is.

Leefbaarheid gaat verder dan woningen alleen. Het gaat over veilige straten, bereikbaarheid, een mooi landschap, ruimte voor landbouw en natuur, een sterk MKB, toerisme dat past bij het eiland en verantwoord omgaan met energie, water en klimaat. We willen het eiland goed doorgeven aan volgende generaties.

Wonen en wijken

We hebben de komende jaren veel nieuwe woningen nodig, vooral voor starters en senioren. We bouwen zorgvuldig en vraaggericht, met prioriteit voor onze eigen inwoners. Zo kunnen jongeren in hun dorp blijven, gezinnen doorstromen en ouderen dichtbij hun netwerk passend blijven wonen. Woningbouw spreiden we over het hele eiland, zodat alle kernen vitaal blijven en voorzieningen overeind blijven.

Nieuwe wijken worden groen, veilig en kindvriendelijk, met voorzieningen op loop- of fietsafstand. We bouwen gemengde wijken met een evenwichtige mix van sociale huur, middenhuur en koop, zodat verschillende inkomens en leeftijden samenleven en de doorstroming wordt versterkt. Waar mogelijk bouwen we

natuurinclusief en klimaatadaptief, met ruimte voor water, bomen en schaduw. Kinderen en jongeren denken mee over het ontwerp van hun buurt.

Om eenzaamheid tegen te gaan en doorstroming te bevorderen investeren we in geclusterde woonvormen zoals knarrenhofjes, meergeneratiehofjes, pré-mantelzorgwoningen en moderne woonzorgconcepten. Ook benutten we bestaande gebouwen beter door leegstaande panden te onderzoeken voor (tijdelijke) woningbouw.

We werken met duidelijke termijnen en voorspelbare procedures, zodat woningbouwlocaties sneller van de grond komen en inwoners weten waar zij aan toe zijn.

Mobiliteit en bereikbaarheid

Ons eiland is door zijn ligging afhankelijk van enkele hoofdwegen. Bereikbaarheid is essentieel voor leefbaarheid en economie. We werken intensief samen met Rijk, provincie en waterschap om onze verbindingen te verbeteren.

Binnen de gemeente willen we vooral veilige en toegankelijke mobiliteit. De auto blijft op ons eiland en in het buitengebied onmisbaar, maar waar het kan versterken we alternatieven zoals goede fietsroutes, betrouwbaar openbaar vervoer, deelmobiliteit en veilige schoolroutes.

In woonwijken gaat de snelheid waar mogelijk naar 30 km/u voor veiligheid en leefbaarheid. Parkeren moet passen bij de lokale situatie. Bij nieuwbouw hoort voldoende parkeerruimte; bestaande wijken worden alleen bij voldoende draagvlak aangepast. Nieuwe woonwijken moeten vanaf het begin goed worden ontsloten.

Leefbaarheid, voorzieningen en openbare ruimte

Sterke dorpen vragen om sterke voorzieningen. Bij nieuwe woningbouw letten we erop dat bestaande voorzieningen zoals scholen, zorg en winkels bereikbaar en toekomstbestendig blijven, en dat kernen goed verbonden zijn met OV en hoofdwegen. Ontmoetingsplekken zoals dorpshuizen, kerken, sportkantines en

buurtkamers blijven belangrijk voor de sociale samenhang in onze dorpen.

De openbare ruimte moet uitnodigen tot ontmoeting. Pleinen en straten moeten ruimte bieden voor marktjes, buurtbarbecues, sport en activiteiten. We vergroenen dorpen om hittestress en wateroverlast te voorkomen. Buurtinitiatieven voor groen krijgen ruimte en ondersteuning.

Een duidelijk, betaalbaar en gebruiksvriendelijk afvalbeleid hoort bij een leefbare omgeving. We kijken kritisch naar de huidige PMD-inzameling en stappen, zodra haalbaar en verantwoord, over op nascheiding als dat gebruiksvriendelijker en betaalbaarder blijkt. De milieustraten in Goedereede en Middelharnis blijven laagdrempelig toegankelijk, zodat inwoners afval dat niet huis-aan-huis wordt ingezameld goed kunnen scheiden en inleveren.

Energie, klimaat en een groene omgeving

Duurzaamheid is onderdeel van rentmeesterschap. We houden het eiland schoon, leefbaar en betaalbaar voor volgende generaties. We kiezen voor een praktische aanpak die werkt voor inwoners, ondernemers en agrariërs.

Goeree-Overflakkee heeft zijn grens bereikt wat betreft windturbines. Grote of hogere windturbines passen niet bij ons landschap en onze leefomgeving; deze komen er niet bij. Zon op daken heeft prioriteit en zonnevelden op landbouwgrond willen we niet, omdat deze grond nodig is voor voedselproductie en landschapskwaliteit.

We bouwen aan een lokaal energiesysteem waarin energie zoveel mogelijk op het eiland wordt opgewekt, opgeslagen en gebruikt. Buurtbatterijen, energie delen tussen bedrijven en opslag op erven helpen het volle net te ontlasten.

De gemeente heeft een voorbeeldrol: goed groenonderhoud, natuurvriendelijke oevers, groene wijken en aandacht voor biodiversiteit. Klimaat en duurzaamheid worden vanaf het begin meegenomen bij woningbouw, mobiliteit en dorpsinrichting.

Energiecoöperaties krijgen ruimte en ondersteuning. Energiecoaches helpen inwoners met betaalbare verduurzamingsstappen.

Een gezonde natuur is de basis voor economie en leefbaarheid. Daarom beschermen we het landschap en investeren we in groen.

Water: vriend en vijand

Water bepaalt ons eiland. Het geeft veiligheid, vruchtbare landbouwgrond, natuur, recreatie en een uniek landschap. Dankzij sterke dijken, een royale zoetwatervoorraad en een goed ingericht watersysteem wonen we nu in één van de veiligste delta's ter wereld. Maar dat blijft niet vanzelfsprekend. Zeespiegelstijging, langere droogteperiodes, extreme buien en druk op waterkwaliteit vragen om keuzes in ruimte, investeringen en samenwerking.

Goeree-Overflakkee staat op het kruispunt van alle wateropgaven: waterveiligheid, zoetwater, waterkwaliteit én klimaatadaptatie. Daarom zetten we stevig in op samenwerking en lobby met waterschap, provincie en Rijk. Grote investeringen liggen vaak bij andere overheden, maar ruimtelijke keuzes worden lokaal gemaakt. Water moet daarom standaard meewegen in iedere ontwikkeling.

Ons zoetwatersysteem met het Haringvliet, het Zuiderdiep en het Volkerak is cruciaal voor inwoners, landbouw, natuur en economie. We moeten water vasthouden waar dat kan, verzilting tegengaan en water veilig afvoeren. Rondom de kernen is ruimte nodig voor waterberging, het tegengaan van verdroging en het beperken van hittestress. Met goed slootbeheer, innovatieve zuivering en bewust watergebruik verbeteren we de waterkwaliteit.

We bereiden ons beter voor op crises door gezamenlijke oefeningen, duidelijke afspraken en een integrale aanpak. Zo blijven we een veilig eiland, nu en over 50 jaar.

Landbouw en platteland

Landbouw hoort bij Goeree-Overflakkee. Agrarische ondernemers zijn voedselproducenten én rentmeesters. Het CDA staat voor een sterke en toekomstbestendige agrarische sector met ruimte voor familiebedrijven om te investeren.

We zijn zuinig op agrarische gronden. Natuur- en energieprojecten mogen landbouw niet verdringen. Wel zien we kansen in zorglandbouw, educatie, agrotourisme en streekproducten, zolang ze passen bij schaal en landschap.

We willen heldere informatie over stikstof- en waterproblemen die van buiten de gemeente komen, zodat onze agrarische ondernemers niet opdraaien voor externe effecten. Maatregelen moeten eerlijk en uitvoerbaar zijn. Agrarisch natuurbeheer, akkerranden en weidevogelbeheer verdienen steun.

Visserij en maritiem cluster

De visserij en het maritieme cluster in Stellendam zijn van grote betekenis voor ons eiland. Scheepswerven, de visafslag, toeleveranciers, opleidingen en het Visserij Innovatie Centrum vormen samen een sterke sector.

Het CDA staat achter vissers. Het Alders-akkoord voor het Slijkgat blijft leidend. Het Visserij Innovatie Centrum is een belangrijk fieldlab waar gewerkt wordt aan toekomstgerichte visserij. Vissers moeten ruimte houden binnen natuur- en visserijbeleid.

Ook sportvisserij en hengelsport zijn waardevol, met voldoende wateren die beschikbaar blijven.

Recreatie en toerisme

Ons eiland is aantrekkelijk voor toeristen en recreanten: stranden, duinen, natuur, water en polders. Dit is goed voor de economie, maar mag niet ten koste gaan van rust, ruimte en leefbaarheid. Kwaliteit en balans staan centraal.

We kiezen voor recreatie die past bij de schaal van onze dorpen. De kop van het eiland staat onder druk; daar blijven de grenzen uit het ontwikkelkader noodzakelijk. Nieuwe grootschalige parken of recreatiewoningen ten koste van landbouwgrond of woningbouw willen we niet. Buiten de kop is wél ruimte voor kleinschalige recreatie, passend bij landschap en kernen.

De Brouwersdam blijft een belangrijke plek voor watersport en beleving, met behoud van strand en duinen. Binnenstrandjes worden opgeknapt. Toegankelijkheid van natuur blijft belangrijk, maar recreatie mag natuur en landbouw niet overbelasten.

We ondersteunen Eilandmarketing, VVV en ondernemers in kwaliteit, spreading, werving van personeel en samenwerking met onderwijs. Wandel-, fiets- en ruitersporen worden verder uitgebreid. Het zwembad in Stellendam blijft een belangrijke voorziening.

Lokale economie en MKB

De lokale economie is de motor van onze dorpen. MKB-bedrijven zorgen voor werkgelegenheid, stageplaatsen, innovatie en leefbaarheid. We zetten in op balans tussen economische groei en een leefbaar eiland. Geen verdozing, wel ruimte om te ondernemen en te vernieuwen.

De gemeente moet een betrouwbare partner zijn voor ondernemers: duidelijke regels, snelle vergunningen en een toegankelijk bedrijvenloket. Cyberveiligheid en digitalisering zijn belangrijk, maar moeten aansluiten bij privacy en menselijkheid.

We werken aan toekomstbestendige bedrijventerreinen en winkelgebieden, en stimuleren circulair ondernemen. Eilandmarketing helpt ons bij het promoten van werken én wonen op het eiland.

Onze CDA-plannen voor een leefbare dorpen en een toekomstbestendig eiland

Wonen en wijken

- We zetten in op volkshuisvesting: voldoende en betaalbare woningen voor starters, gezinnen en ouderen in alle kernen.
- We streven naar de realisatie van 3.250 nieuwe woningen tussen 2022 en 2031, zodat inwoners nu én in de toekomst passende woonruimte vinden.
- We bouwen ook in kleine kernen minimaal één wijkje of uitbreiding, zodat voorzieningen, scholen en het gemeenschapsleven sterk blijven.
- We bouwen gemengde wijken met een evenwichtige mix van sociale huur, middenhuur en betaalbare koop, passend bij de doelen uit de woonvisie.
- We bouwen gezins- en levensloopbestendige woningen, zodat mensen in hun eigen buurt kunnen doorgroeien en oud kunnen worden.
- We realiseren nieuwe seniorenwoningen zoveel mogelijk op plekken waar ontmoeting en voorzieningen dichtbij zijn.
- We versterken de verhuisketen door passende woningen voor senioren, zodat meer gezinswoningen vrijkomen voor jonge gezinnen.

- We betrekken kinderen, jongeren en toekomstige bewoners bij het ontwerpen van nieuwe wijken.
- We stimuleren collectieve woonvormen, zoals wooncoöperaties, geclusterde seniorenwoningen en collectief particulier opdrachtgeverschap.
- We zorgen dat woningbouw altijd aansluit bij zorg en welzijn, met aandacht voor nabijheid van voorzieningen en toekomstbestendige woonzorgconcepten, zoals geclusterde zorgwoningen en wonen-voor-ouderen met ondersteuning dichtbij.
- We geven binnen de wettelijke ruimte voorrang aan eigen inwoners bij nieuwbouw.
- We pakken langdurige leegstand actief aan en benutten kansen voor transformatie naar woningen, ook tijdelijk waar dit past.
- We ontmoedigen het bouwen van nieuwe vakantieparken of tweede huizen.
- We voorkomen dat woningen in woonwijken worden gebruikt als recreatiewoning of tweede huis, zodat leefbaarheid behouden blijft.
- We zetten waar mogelijk anti-speculatiebedingen en zelfbewoningsplichten in, zodat woningen beschikbaar blijven voor inwoners.
- We werken met duidelijke beslistermijnen voor woningbouwprojecten met breed draagvlak.
- We versnellen vergunningprocedures via een eenvoudig digitaal loket en kortere afhandelingstijden.
- We benutten kansen voor splitsen, optoppen en verdichten binnen bestaande bebouwing, waar dat past in de kern.
- We realiseren flexwoningen om starters, spoedzoekers en jongeren sneller aan een thuis te helpen.
- We rapporteren ieder kwartaal per kern over de voortgang van woningbouw, inclusief het aandeel sociale huur, middenhuur en betaalbare koop.
- We werken met integrale gebiedsplannen waarin wonen, zorg, natuur, recreatie, landbouw, mobiliteit en klimaatopgaven samen worden afgewogen.
- We houden de openheid en het landschap van het eiland als uitgangspunt bij ruimtelijke keuzes.
- We bouwen niet in de duinen en niet op het strand.
- We zetten schaarse bouwruimte niet in voor exclusieve woonmilieus, maar voor woningen die onze dorpen versterken en betaalbaar zijn voor inwoners.



- We ruilen ongeschikte of ongewenste buitenstedelijke bouwlocaties actief in voor andere locaties waar wél de juiste woningen voor onze inwoners kunnen ontstaan.
- We pleiten bij de provincie voor maatwerk en uitbreidingsruimte, zodat onze dorpen toekomstbestendig kunnen blijven bouwen en niet vastlopen in te strakke regels.

Mobiliteit en bereikbaarheid

- We zien bereikbaarheid als een basisrecht en zetten in op sterke verbindingen met de rest van het land.
- We trekken samen op met omliggende gemeenten, provincie en waterschap voor oplossingen die onze mobiliteit verbeteren.
- We zorgen bij nieuwbouw voor voldoende parkeerruimte.
- We veranderen bestaande parkeerruimte alleen met breed draagvlak in de buurt.
- We voeren waar mogelijk 30 km/u in woonwijken in, met een inrichting die veiligheid en leefbaarheid ondersteunt.
- We voorkomen sluiproutes door woonwijken via goede hoofdstructuren.
- We zorgen bij nieuwe woonwijken voor een veilige en logische ontsluiting voor auto, fiets en voetganger, zodat verkeersdruk en sluipverkeer worden voorkomen.
- We weren waar mogelijk vrachtverkeer en recreatieverkeer uit kernen.
- We creëren waar mogelijk autoluwe straten die veilig en leefbaar zijn voor kinderen, ouderen en fietsers.
- We maken trottoirs, oversteekplaatsen en stoepen geschikt voor rollators en scootmobielen, zodat iedereen zich veilig kan verplaatsen.
- We verbeteren de veiligheid op fietspaden en schoolroutes, ook bij gebruik van e-bikes en andere elektrische voertuigen.
- We breiden fietsoplaadpunten uit en verbeteren veilige schoolroutes.
- We verbeteren de verkeersbebording in alle kernen zodat routes duidelijker, veiliger en overzichtelijker worden.
- We onderzoeken alternatieven voor de auto, zoals snelfietsroutes, beter OV en deelmobiliteit.



- We pleiten voor toekomstbestendige N57, N59 en N215, met veilige rijbanen en een tunnelverbinding onder het Haringvliet als serieuze optie.

Leefbaarheid, openbare ruimte en voorzieningen

- We stimuleren buurtinitiatieven en ondersteunen inwoners bij activiteiten die bijdragen aan gemeenschapsvorming.
- We houden ruimte om te vergroenen in dorpskernen tegen hittestress en wateroverlast.
- We ondersteunen festivals, schuurfeesten en evenementen en verlagen de regeldruk waar mogelijk.
- We investeren in openbare plekken die geschikt zijn voor ontmoeting, activiteiten en sport.
- We stimuleren buurtparticipatie in groenbeheer, zodat eigenaarschap en gemeenschapszin groeien.
- We treden stevig op tegen afvaldumping en vervuiling in wijken en behouden voorzieningen zoals de milieustraten in Goedereede en Middelharnis.
- We maken afvalinzameling eenvoudiger en gebruiksvriendelijker. Daarbij onderzoeken we of nascheiding van PMD betaalbaarder en efficiënter is dan de huidige inzameling met zakken aan de weg.
- We voeren jaarlijks een gezamenlijke onderhoudsscan uit met inwoners.
- We pakken verpaupering, vervuiling en vandalisme snel aan.
- We treden streng op tegen huisjesmelkers en overbewoning in oude dorpskernen, zodat woningen veilig en leefbaar blijven.
- We knappen historische dorpskernen op en pakken verloedering en misbruik van oude panden stevig aan, zodat onze dorpen mooi, leefbaar en herkenbaar blijven.
- We gaan verpaupering in havens, kernen en erfgoed actief te lijf door bij werkzaamheden direct kansen voor kwaliteitsverbetering te benutten.
- We richten alle nieuwe wijken automatisch in met ruimte voor ontmoeting, sport en spelen.
- We voeren *groen voor groen* uit: wanneer groen verdwijnt, komt er elders meer of beter groen terug.



Energie, klimaat en omgeving

- We zetten in op een eilandelijke energiecoöperatie en lokaal eigendom van energieprojecten.
- We voegen geen nieuwe of hogere windturbines toe op het eiland.
- We zetten zon op daken voorop: eerst woningen, bedrijfsdaken en agrarische gebouwen, niet op landbouwgrond.
- We werken aan een lokaal energiesysteem dat minder afhankelijk is van het landelijke net.
- We geven bedrijven ruimte om energie te delen en lokaal op te slaan.
- We bieden inwoners praktische ondersteuning via energiecoaches.
- We helpen inwoners stap voor stap verduurzamen door isolatie te stimuleren, met praktische ondersteuning en aandacht voor betaalbaarheid, zodat woonlasten dalen en woningen comfortabeler en energiezuiniger worden.
- We koppelen klimaatmaatregelen vanzelfsprekend aan woningbouw, mobiliteit en dorpsinrichting.
- We investeren in groen, biodiversiteit en natuurvriendelijke oevers.
- We zorgen voor een schone, groene en goed onderhouden leefomgeving.
- We staan geen biomassacentrale op het eiland toe, omdat dit niet past bij onze duurzaamheidsambities en leefomgeving.
- We verplichten aandacht voor biodiversiteit bij nieuwbouw, bijvoorbeeld via natuurinclusief bouwen, groene daken en ecologisch maaibeheer.

Water

- We pleiten voor het behouden van een zoet Zuiderdiep en een zoet Volkerak als basis voor landbouw, natuur en drinkwatervoorziening.
- We zorgen dat nieuwe ontwikkelingen voldoende water kunnen vasthouden, bergen en afvoeren.
- We maken wateradaptatie vanzelfsprekend in gebiedsontwikkeling: ruimte voor water in wijken, minder versterking, meer groen en schaduw.

- We combineren natuurontwikkeling en waterberging waar dat kan.
- We zetten in op natuurvriendelijke oevers en betere waterkwaliteit.
- We intensiveren de samenwerking én lobby met waterschappen, provincie en Rijk voor waterveiligheid en zoetwater.
- We organiseren gezamenlijke crisisoefeningen en verbeteren afspraken rond wateroverlast, droogte en calamiteiten.
- We versterken de kustbescherming, met oog voor veiligheid, economie en recreatie.
- We borgen water structureel in gemeentelijk beleid via één duidelijke portefeuillehouder.

Landbouw en platteland

- We zetten geen vruchtbare landbouwgrond om voor nieuwe natuur als dat ten koste gaat van agrarisch gebruik.
- We beschermen agrarische gronden tegen verdringing door energieprojecten.
- We zetten eerst in op zon op daken en erfgebouwen en verkennen kleinschalige en passende energieopwekking en opslag op boerenerven.
- We pleiten voor voldoende zoetwater en werken daaraan via beperking inlaat Haringvlietdam, zoet Zuiderdiep en samenwerking met waterschap.
- We stimuleren fieldlabs en innovaties op agrarische bedrijven.
- We steunen een landbouwvisie die door de sector zelf is ontwikkeld.
- We pleiten voor vereenvoudiging van vergunningstrajecten en minder bureaucratie.
- We willen werkbare natuurdoelen en regionale afspraken die haalbaar zijn voor kleine en grote bedrijven.
- We breiden agrarisch natuurbeheer uit en belonen agrarische ondernemers voor biodiversiteit en landschapsbeheer.
- We stimuleren agrotourisme, boerderijwinkels, educatie- en zorgprojecten, passend bij het karakter van het eiland.



Visserij en maritiem cluster

- We houden vast aan het Alders-akkoord voor het op diepte houden van het Slijkgat.
- We versterken het Visserij Innovatie Centrum als sterk merk en fieldlab.
- We voeren de visserijontwikkelpannen uit, zoals het koepelplan beleving en technische innovatie.
- We blijven samen met andere visserijgemeenten lobbyen bij Rijk en EU voor ruimte voor de sector.
- We zetten ons in voor een ondernemende rol van het maritieme cluster en blijven ondersteunen waar innovatie en samenwerking nodig zijn.
- We zetten landbouw en visserij nadrukkelijker op de kaart via Eilandmarketing, zodat trots en waardering groeien.
- We pleiten voor voldoende wateren voor sportvisserij en hengelsport.

Recreatie en toerisme

- We behouden het strand en de open ruimte aan de Brouwersdam en bouwen niet in duinen of op strand.
- We zetten ons bij provincie en Rijk in voor een goede bereikbaarheid van recreatieve gebieden.
- We stimuleren kleinschalige en passende recreatieve ontwikkelingen buiten de kop van het eiland, zodat kansen én druk beter worden gespreid.
- We houden vakantieverhuur overzichtelijk en voeren registratie in waar dat nodig is om overlast en oneigenlijk gebruik tegen te gaan.
- We breiden het netwerk van wandel-, fiets- en ruitersporen verder uit en knappen binnenstrandjes op.
- We ondersteunen Stichting Eilandmarketing, VVV en ondernemers bij het verbeteren van kwaliteit, beleving en spreiding over het eiland.
- We helpen de sector in de zoektocht naar personeel, onder andere via samenwerking met onderwijs en de Beroepscampus.
- We streven samen met ondernemers naar kwaliteitsverbetering van bestaande voorzieningen en verantwoorde seizoensverlenging, met oog voor rust, natuur en leefbaarheid.

- We monitoren de druk op natuur, verkeer en voorzieningen in Ouddorp en sturen bij waar draagkracht wordt overschreden.
- We behouden het zwembad in Stellendam als belangrijke voorziening voor zowel inwoners als gasten.

Lokale economie en MKB

- We zorgen voor hoogwaardige en dienstbare gemeentelijke dienstverlening aan ondernemers.
- We investeren in sterke cyberveiligheid en toekomstbestendige ICT en zetten AI verantwoord in.
- We maken procedures voor vergunningen overzichtelijk en eenvoudig.
- We blijven inzetten op een krachtig economisch programma voor het eiland.
- We zetten in op meer lokale inkoop door de gemeente, zodat opdrachten zoveel mogelijk bijdragen aan onze eigen economie en werkgelegenheid.
- We bieden ruimte om te starten, te groeien en te vernieuwen als ondernemer.
- We maken bedrijventerreinen en winkelgebieden toekomstbestendig via herontwikkeling, bereikbaarheid, veiligheid en verduurzaming.
- We geven de samenwerking met FOGO een nieuwe impuls.
- We zorgen dat er ruimte blijft voor kantoren, winkels en bedrijventerreinen.
- We voorkomen verdozing en grootschalige logistieke dozen die niet passen bij het karakter van ons eiland.
- We leggen een sterke verbinding tussen onderwijs, arbeidsmarkt en overheid.
- We stimuleren woningbouw die bijdraagt aan huisvesting van personeel.
- We versnellen de transitie naar een circulaire economie en geven ruimte aan circulaire ondernemers, reparatie- en materialenhubs.
- We richten een innovatieprogramma op dat bedrijven helpt verduurzamen, digitaliseren en personeel op te leiden.



5. Bestaanszekerheid en een krachtige lokale economie

Waar we voor staan

Voor het CDA staat de economie in dienst van het goede samenleven. Een sterke economie geeft mensen kansen om mee te doen, zich te ontwikkelen en een stabiel bestaan op te bouwen. Economische groei is nooit een doel op zichzelf, maar moet bijdragen aan welzijn, rechtvaardigheid en solidariteit. We zorgen goed voor gemeenschapsgeld, investeren in kansen en laten niemand vallen.

Een sterke lokale economie vormt de basis voor werkgelegenheid op het eiland. We zijn trots op onze MKB'ers, familiebedrijven en zelfstandigen. Ondernemers moeten kunnen ondernemen zonder onnodige regels en met een betrouwbare overheid die meedenkt en faciliteert. Werk moet lonen en voor iedereen bereikbaar zijn: jongeren, senioren, herintreders en mensen met afstand tot de arbeidsmarkt.

Bestaanszekerheid begint bij een stabiel inkomen, overzichtelijke regelingen en toegankelijke hulp. Te veel inwoners hebben te maken met schulden of ingewikkelde systemen die niet aansluiten op hun situatie. Zonder bestaanszekerheid kun je niet volwaardig meedoen. Daarom kiezen we voor eenvoud, overzicht en menselijke ondersteuning.

Een verantwoord financieel beleid hoort bij een betrouwbare overheid. We gaan zorgvuldig om met belastinggeld, houden de lasten zo laag mogelijk en zorgen dat heffingen worden besteed waarvoor ze bedoeld zijn. De begroting moet solide zijn, zodat we ook in de toekomst kunnen investeren in voorzieningen, zorg en leefbaarheid.

Sterke lokale economie en werkgelegenheid

Goeree-Overflakkee heeft een krachtig MKB dat geworteld is in onze dorpen. Bedrijven zorgen voor werkgelegenheid,

stageplekken, innovatie en sociale samenhang. We willen ruimte voor ondernemen en groei, maar altijd in balans met leefbaarheid en het karakter van ons eiland.

Een goed vestigingsklimaat vraagt om duidelijke regels, snelle besluitvorming, goede infrastructuur en een gemeente die meedenkt in plaats van belemmert. Onderwijs en scholing zijn daarbij essentieel: we willen dat meer jongeren worden opgeleid voor beroepen die hier nodig zijn en dat werkenden zich kunnen blijven ontwikkelen.

Werk moet lonen. Wie kan werken, moet kunnen rekenen op begeleiding, bemiddeling of werkervaringstrajecten. Mensen met een afstand tot de arbeidsmarkt krijgen ondersteuning om duurzaam aan de slag te gaan. Ondernemers willen we meer betrekken bij scholing en re-integratie.

Bestaanszekerheid en armoedebestrijding

Iedere inwoner moet toegang hebben tot basisvoorzieningen en een stabiel bestaan. De realiteit is dat sommige inwoners schulden hebben of verdwalen in regelingen. Het CDA kiest voor eenvoud, menselijke maat en tijdige ondersteuning.

We pakken armoede aan met financiële steun én met structurele oplossingen. Daarbij betrekken we kerken, scholen, verenigingen en hulporganisaties. Hoe sterker het netwerk, hoe sterker ons vangnet.

We willen regelingen bundelen, begrijpelijke informatie en één loket waar inwoners terecht kunnen met vragen over inkomen, werk, zorg en schulden. Schulden mogen geen verdienmodel zijn. We zetten in op vroegsignalering, begeleiding en waar nodig het overnemen van schulden om gezinnen weer perspectief te geven.

Verantwoord financieel beleid

Geld van de gemeenschap kun je maar één keer uitgeven. Daarom kiezen we voor sober, degelijk en toekomstgericht financieel beleid. We investeren gericht in woningen, voorzieningen, duurzaamheid en economie, maar houden onze begroting in balans.

Lokale belastingen moeten eerlijk verdeeld zijn. Heffingen worden besteed waarvoor ze bedoeld zijn. We houden woonlasten zo laag mogelijk en zetten in op voorspelbaarheid. Tegelijk vragen we van het Rijk een eerlijkere financiering van gemeenten, zodat voorzieningen voor inwoners op peil kunnen blijven.

Onze CDA-plannen voor bestaanszekerheid en een krachtige lokale economie

Lokale economie en werkgelegenheid

- We zorgen voor een goed vestigingsklimaat voor MKB, startende ondernemers en familiebedrijven.
- We snijden in onnodige regeldruk voor ondernemers.
- We stimuleren initiatieven voor de deeleconomie en circulaire bedrijvigheid.
- We zetten in op maatschappelijk verantwoord ondernemen en sociaal ondernemerschap.
- We verbeteren vergunningverlening en dienstverlening via een sterk bedrijvenloket.
- We investeren in toekomstbestendige bedrijventerreinen en winkelgebieden.
- We versterken de samenwerking tussen ondernemers, onderwijs en overheid (triple helix).
- We ondersteunen Eilandmarketing bij het promoten van werken én wonen op het eiland.
- We zorgen dat bedrijven goed bereikbaar blijven via een duidelijke mobiliteitsvisie.
- We onderhouden en versterken een vitaal centrum met voldoende parkeergelegenheid en ruimte voor fietsers.
- We houden vergunningprocedures simpel en schrappen onnodige regels.
- We bundelen vergunningen waar mogelijk tot één eenvoudig digitaal proces.
- We vereenvoudigen regels voor ondernemers, onder meer door administratieve lasten te verminderen.
- We zetten sterk in op cyberveiligheid voor ondernemers en gemeente.

Bestaanszekerheid en armoedebestrijding

- We stimuleren een actief sportief, cultureel en welzijnsleven zodat iedereen kan blijven meedoen.

- We benutten subsidies voor vroegsignalering van financiële problemen.
- We versterken verenigingen via trainingen, verzekeringen en ondersteuning.
- We houden het kindpakket in stand.
- We combineren sport-, gezondheid-, armoede-, welzijn-, onderwijs- en minimabeleid.
- We richten één lokaal loket in waar inwoners terecht kunnen voor regelingen, hulp en advies.
- We zetten werkarrangementen en premies in om inwoners met afstand tot de arbeidsmarkt aan werk te helpen.
- We pakken armoede en dakloosheid samen aan via integraal beleid.
- We maken regelingen eenvoudiger, overzichtelijker en toegankelijker, met duidelijke taal.
- We werken toe naar één aanvraag per huishouden voor inkomensregelingen.
- We toetsen jaarlijks alle regelingen op eenvoud en maken ze eenvoudiger waar dat kan.
- We spreken inwoners in de bijstand binnen enkele weken over werk, scholing of re-integratie.
- We bieden financiële educatie en begeleiding aan kwetsbare inwoners.
- We bezoeken wijken actief om verborgen armoede en schulden sneller op te sporen.
- We bieden gezinnen in financiële nood snelle en overzichtelijke hulp, zodat er rust en stabiliteit ontstaat en zij weer grip krijgen op hun situatie.
- We controleren op basis van vertrouwen en voeren alleen steekproefcontroles uit.
- We zorgen dat werken altijd loont: inwoners die vanuit een uitkering starten met werk gaan er financieel op vooruit.
- We stimuleren om- en bijscholing gericht op kansrijke beroepen in de regio.

Verantwoord financieel beleid

- We houden de financiën van de gemeente gezond. Belastinggeld van inwoners en ondernemers besteden we verstandig, sober en degelijk.
- We voeren jaarlijks een doorlichting uit van 25% van de begroting om verouderd beleid te schrappen en middelen slimmer in te zetten.

- We koppelen nieuwe taken of subsidies altijd aan het schrappen van verouderd of ineffectief beleid, zodat de organisatie niet blijft groeien.
- We houden de woonlasten zo laag mogelijk en zorgen dat deze onder het landelijke gemiddelde blijven.
- We brengen de afvalstoffenheffing stapsgewijs naar kostendekkend niveau.
- We bekijken de stijgende afvalkosten kritisch en kiezen alleen voor maatregelen die aantoonbaar werken.
- We verkennen een systeem waarin de gemeente bedrijfsafval zelf mag ophalen via een ondernemersheffing, wat verkeer vermindert en efficiënter is.
- We houden leges in balans met de werkelijke kosten die de gemeente maakt.
- We voeren geen betaald parkeren in, zodat bezoek aan onze winkelgebieden, het ziekenhuis en de stranden gratis toegankelijk blijven.
- We sluiten voor de toeristenbelasting en forensenbelasting aan bij het niveau van vergelijkbare kustgemeenten.
- We voeren actief beleid op het zorgvuldig inzetten van middelen voor kwetsbare groepen.
- We pleiten bij het Rijk voor structureel betere financiering van gemeenten.

